

文匯報

2018年3月28日 星期三
癸酉年二月廿二 二月二十 清明



今天 晴到多云 温度:最低14℃ 最高25℃ 南到东南风3-4级
明天 多云转阴 温度:最低15℃ 最高23℃ 东南风3-4级
上海报业集团主管主办·文汇报社出版 第25721号 今日12版

新华社昨受权播发——

中国人民政治协商会议章程

新华社27日受权播发中国人民政治协商会议第十三届全国委员会第一次会议通过的《中国人民政治协商会议章程修正案》，以及根据这个修正案修订的《中国人民政治协商会议章程》。《中国人民政治协商会议章程》共6章、63条，约10000字。

新华社27日同时受权播发了《中国人民政治协商会议章程修改前后内容对照表》。

均刊文汇报网 www.whb.cn

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报 (ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

电影《厉害了，我的国》，电视节目《经典咏流传》，客户端手指舞《中国很赞》——分屏时代，爱国情能合屏共振

如果奇迹有颜色，那一定是中国红

■本报首席记者 王彦

央视人文音乐节目《经典咏流传》第五期再现动情时刻。在歌手演绎《望月怀远》的段落，利比亚撤侨亲历者现身，讲述当年的生死瞬间。虽然那故事已读到过许多次，但观众依然如初闻般感动落泪。“中国护照就是一张回家的船票”，成为大家心中新晋的经典语句。

这股爱国情的涌动并非涓涓细流。上映26天，电影《厉害了，我的国》票房已过4.1亿元。“如果奇迹有颜色，那一定是中国红”，是影片在网上被点赞最多、点赞数最多的点。就在近日，由《人民日报》客户端制作的创意手指舞《中国很赞》也在迅速发酵，青年人跟着视频里编辑记者们的教学，纷纷上传自己的手指舞，飞扬的笑脸和歌词里“新时代的我们走向明天”，为祖国点赞又多了一种新鲜生动的

的方式。

都说如今是分屏时代，很难有哪种文艺作品能贯通大小屏，在用户端“无差别”全抵达。但事实证明，“中国红”可以创造奇迹，从大银幕到电视屏直到手机端，合屏共振。

一档文化类节目能让满屏弹幕同刷一个主题“祖国万岁”

“和歌以诗”的《经典咏流传》在第五期迎来一位看似与诗歌无关的嘉宾：中国建筑利比亚分公司第六项目部项目经理、利比亚撤侨事件亲历者黄细林。他带着浓重的乡音诵读《望月怀远》，直抵万千人心。原因无他，一段撤侨经历的回忆，切中了人群中最大的同心圆——爱国情。

他的叙述从一条手机短信开始。120多个字至今仍被珍藏。



看到纪录电影《厉害了，我的国》中呈现“蛟龙”AG600等国之重器时，观众的自豪感油然而生。图为该片剧照。

▼ 下转第三版

干实事 鼓实劲 贯彻落实全国两会精神

让人才创造活力竞相迸发 聪明才智充分涌流

上海市人才工作大会引发各界关注

文匯时评
中国新闻名专栏

努力建设世界一流的人才发展环境

► 均刊第二版

必须把优化营商环境放在更突出位置

在沪召开 格奥尔基耶娃应勇出席开幕式并致辞
「优化营商环境的国际经验及对中国的启示」高级别研讨会

本报讯 为进一步借鉴国际经验，优化营商环境，由财政部与世界银行共同主办、上海市承办的“优化营商环境的国际经验及对中国的启示”高级别研讨会昨天在沪召开。世界银行首席执行官格奥尔基耶娃、上海市市长应勇、财政部副部长史耀斌、北京市副市长王红出席开幕式并致辞。上海市常务副市长周波出席。

格奥尔基耶娃指出，在今天高度竞争的环境下，营商环境变得越来越重要。世界银行发布的《营商环境报告》有力促进了各个国家和地区对营商环境的关注，也为世界各地提供了改善营商环境的路线图。中国要推动高质量发展，可通过优化营商环境，进一步激发经济活力。世界银行《营商环境报告》有助于中国建立更具竞争力的营商环境。应该看到，改善营商环境是一场马拉松。我们愿意向包括中国在内的各国分享成功经验，也愿积极学习推广中国的经验，促进全球发展与进步。

应勇指出，营商环境是一个国家和地区的重要竞争力和核心竞争力。习近平主席要求上海等特大城市率先加大营商环境改革力度。我们必须把优化营商环境放在更加突出的位置，加快构建更高层次的开放型经济新体制。

▼ 下转第八版

在 习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 —— 新时代新气象新作为

上海架空线整治在行动——

让我们抬头就能看到美丽天际线

今年上海将完成100公里道路架空线相关整治，内环线内是架空线整治及管理重点，聚焦人民广场、新天地、徐家汇、衡复风貌区、北外滩、陆家嘴、五角场、张江科学城以及中国国际进口博览会场馆周边区域，统筹推进道路架空线入地和合杆整治

虹口区“蜘蛛网”入地，四平路将现“素颜”；三年将完成58公里道路架空线入地及合杆整治

浦东新区计划以内环线、世博、张江区域部分主次干道为主，安排31条路段约38公里的入地计划

黄浦区今年将启动环人民广场区域、新天地区域、环豫园地区架空线落地及合杆整治，年内竣工11公里

► 刊第三版



河南中路、江西中路之间的这段南京东路上，已竖起黑色智能合杆。本报记者 袁婧摄

文匯深呼吸

■本报首席记者 柳青

唐唐使鬼能不爱过杨贵妃？花木兰可不可以是反抗庸俗婚恋观的女权样本？在今天全球化的背景下，任何一个民族的文化资源都有可能被置于改编的大环境中，我们是否有足够的勇气面对开放的文化脉络，从自身文化资源里写出更广义上的人类故事？

陈凯歌的《妖猫传》上映时，围绕它而起的各种争议，远比电影本身要丰富。该如何看待这个过分时髦的“故事新编”对中国古典“文学记忆”的改写乃至颠覆呢？而《妖猫传》不是一个孤立的个案。在全球范围内，越来越多的创作者意识到中国传统文化是一个异常丰富的素材库，“讲述中国故事”不独对中国创作者构成吸

引力，如何“讲好中国故事”，也不独是中国创作者所面临的问题。

随着来自外部的视线聚焦于中国历史文化的题材，传统和经典不断面临创造性、颠覆性的重述，对此，大部分的创作者和学者认为，受众的集体审美定势是客观存在的，但文化遗产在这个时代必然要在创新中得到传承和存续，“传统”更需要有效的使用，而非简单的崇拜与赞美。

从《花木兰》到《妖猫传》，当“讲述中国故事”不只是对中国电影创作者构成吸引力，如何“讲好中国故事”，也就不独是中国创作者所面临的问题

故事新编，谁动了经典这块奶酪

经典作品自有的美学力量使得它们穿越时代和地域的区隔，吸引“他者”的凝视和想象

文艺理论家哈罗德·布鲁姆提出：“经典作品自有其美学力量，它们穿越时代和地域的区隔，在每一次未曾预期的阅读或改写中释放自身的独特能

量以及复杂性。”

回溯技术和媒介都欠发达的前现代时期，文艺作品的传播就不受国与族的限制，“他者”的凝视和想象始终存在。还是来看“杨贵妃”这个母题。早在平安时代，白居易的诗作已经深刻地影响了紫氏部的创作，《源氏物语》的灵感部分地来自《长恨歌》。紫氏部明确地将男主角光源氏的母亲桐壶更衣类比为杨贵妃，她在小说

中成为“永恒女性”的化身，其后出场并介入光源氏感情生活的藤壶和紫姬，或多或少是更衣/杨妃双重形象的翻版或替身。紫氏部从白居易的诗句中得到启发，写出了她作为平安时代的日本女性所体会到的痛苦和压抑，随着时间流逝，她的作品也被奉为经典，就这样，中国的文学记忆部分地行化成了日本的文学记忆，这个案例完美地验证了布鲁姆的论断。

▼ 下转第八版

学懂原文 悟透原理 深刻领会

全面把握宪法修正案的核心要义和精神实质，关键是要学懂原文、悟透原理、深刻领会

要深刻认识宪法修改是以习近平总书记为核心的党中央从新时代坚持和发展中国特色社会主义全局和战略高度作出的重大决策，准确把握宪法修正案的核心要义和精神实质，切实加强宪法的宣传贯彻实施，使遵守宪法成为全体人民的自觉行动，为全面依法治国提供强大推动力

重点要牢牢把握这次宪法修改，一是把根本问题载入根本大法，确立了习近平新时代中国特色社会主义思想在国家政治和社会生活中的指导地位；二是明确了新时代的目标任务；三是旗帜鲜明地强调了党的领导；四是完善了依法治国和宪法实施的举措；五是把一些重大制度安排以根本法的形式固定下来，更好发挥了宪法的规范、引领、推动和保障作用

市委中心组举行学习会听取关于学习宪法、深入贯彻落实党的十九届二中、三中全会及全国“两会”精神的专题辅导报告

使遵守宪法成为全体人民的自觉行动

李强：准确把握宪法修正案的核心要义和精神实质，切实加强宪法的宣传贯彻实施

本报讯 市委中心组昨天下午举行学习会，听取中国法学会副会长、学术委员会主任张文显关于学习宪法，深入贯彻落实党的十九届二中、三中全会及全国“两会”精神的专题辅导报告。市委书记李强强调，要深刻认识宪法修改是以习近平总书记为核心的党中央从新时代坚持和发展中国特色社会主义全局和战略高度作出的重大决策，准确把握宪法修正案的核心要义和精神实质，切实加强宪法的宣传贯彻实施，使遵守宪法成为全体人民的自觉行动，为全面依法治国提供强大推动力。

张文显的辅导报告围绕习近平总书记关于宪法的重要论述作了深入解读，就宪法修改的重大意义、总体要求、基本原则和主要内容等作了全面阐释。与会同志联系实际交流了学习体会。

李强指出，宪法是国家的根本大法，在党和国家事业发展中发挥着极为重要、独特的作用。

▼ 下转第二版

今日导读

上芭传家宝《白毛女》进京演出大获成功

► 刊第六版